

侨胞说·我在海外这么渡难关⑦

海外侨胞借鉴中国经验战疫情

杨宁 张艺楠

侨界关注

本期看点：新冠肺炎疫情来势汹汹，迅速蔓延到全球。面对这场全人类的疫情阻击战，居住于海外的华侨华人密切关注国内信息，及时与国内进行有效沟通，借鉴中国经验，采取严格措施，有效遏制了疫情在华侨华人范围内的进一步扩散，并为当地抗疫提供了助力。



孙澜涛(右)代表北京同乡会将两千个口罩送到了疫情最严重的Emhurst医院急诊室。(照片由受访者提供)

“祖(籍)国与华侨华人在一起”

纽约华人律师孙澜涛表示，由于中美两国的历史和法律不同，人们的价值观也有所差异，因此在新冠肺炎疫情初期，“是否佩戴口罩”成为美国人的一大问题。而早在武汉疫情出现时，华侨华人就严格按照国内的防疫措施，即使冒着被另眼相看的风险，他们也早早地戴起了口罩和手套。

春节，是海外侨胞最盼望的节日，寄托着深沉的游子情怀。但中国消息一传来，华侨华人社区便严格按照国内“不扎堆、不聚集”的指示，取消了大部分节日活动。与美国其他族裔相比，华人的死亡率最低。

随着疫情迅速蔓延，纽约的防疫问题逐渐被重视起来。

孙澜涛说，除了去律师楼工作，他还要接送当家庭医生无休出诊的太太。在医护方面，他们很大程度上汲取了国内的成熟经验。与此同时，国内寄来大量防护物资，缓解了物资紧缺的燃眉之急。

华侨华人在国外，心系祖(籍)国。孙澜涛慨叹道，从起初的物资运回中国，到后来的物资寄来美国，美国华侨华人经历了整个过程。在祖(籍)国疫情突发的时刻，他们都在想方设法筹集防疫物资。到后来中国疫情趋于稳定，美国又转为疫情前线，纽约地区的医疗物资相当紧缺。这时，祖(籍)国给了华侨华人很大支持。

在最紧要的关头，来自祖(籍)国的防疫物资被漂洋过海地送来，中国驻纽约总领事馆也公布了侨团爱心守护人员名单和抗疫协助热线。这份同甘苦、共患难的情谊，令海外侨胞非常感动。

目前，纽约已基本恢复正常秩序。“非常感谢国内能够为我们提供抗疫经验，保持及时有效的沟通。海外华侨华人即使生活在他乡，也仍然心怀祖(籍)国，把传播文化、播撒友谊作为历史使命。”孙澜涛说。

“团结一致才能打赢疫情阻击战”

国务院侨务办公室外派教师、菲律宾红烛华文教育基金会咨询委员张杰在接受采访时谈到，疫情对全球的影响超乎想象，菲律宾学校停课、工厂停工、商人停业。

“没有任何一个国家能像中国这样在灾难面前反应如此迅速，中国所展现出来的决心和能力表明它能战胜任何困难。”张杰说。

张杰提到，在疫情初期，菲律宾便是仿照中国模式进行抗疫的。菲律宾外长多次在社交媒体上发声，对中国所采取的果决举措深表钦佩。菲律宾总统也于3月9日宣布进入公共卫生紧急状态，对首都马尼拉所在的吕宋岛实行全面封锁，并制定多项隔离措施。

作为华教老师的张杰，由于这场突如其来的疫情，不得不开始了“宅家生活”。他也和国内的大多数人一样，利用互联网在线上工作和学习。此前很少能静下心来去做的事，也因这次疫情有了闲暇时间而得以进行。

“有较多时间陪伴家人，也是平时很难得的事情。”张杰笑着说。

为助力祖(籍)国抗击新冠肺炎疫情，菲律宾各界华侨华人迅速发起了活动，他们通过中国驻菲律宾使馆捐款捐物，为祖(籍)国筹集了大量物资。

中国政府更是派援菲抗疫医疗专家组前来，协助菲律宾和在菲同胞一同抗击新冠肺炎疫情。专家组的到来，切实帮助菲律宾提高了疫情防控和诊疗的能力。有了中国抗击疫情的成功经验和祖(籍)国无微不至的深切关怀，华侨华人战胜疫情的信心大大增强。这份双向奔赴、不远万里的血脉深情，让国内外的同胞都深受感动。

“通过这次疫情，我更加坚信了习近平主席所提出的人类命运共同体理念。”张杰感慨道，“在疫情面前，不论种族、不论国别，全球只有团结一致、齐心协力地应对，才能够打赢这场疫情阻击战。”

“华侨华人做到了应有的自律”

目前巴西确诊病例居全球第三，仅次于美国和印度。巴西圣保罗州法律中心法律组长汤巍表示，目前当地疫情仍不容乐观。

“中国政府采取最勇敢、最灵活和最积极的严格防控措施，给予华侨华人很大的安全感和信赖感。”汤巍说。

汤巍表示，居住在国内的家人多次谈及国内疫情防控较好，当地华侨华人也借鉴国内防疫方式，与国内保持及时有效的联络。巴西广大民众和当地华侨华人都对中国抗疫效率和成果深表敬佩。

巴西流行病学专家、传染病学专家等也曾多次表示，中国的抗疫经验值得其他国家学习借鉴，在面对新冠肺炎疫情时，中巴更应当展开合作，携手打赢这场全人类的疫情阻击战。

面对巴西不断恶化的疫情，当地华侨华人纷纷行动起来，不仅志愿筹集了大量的防护物资，还为贫民区、孤儿院、难民收容所等捐赠基本生活用品。

此外，一些巴西侨胞还主动扮演起中国医生与巴西医生的“牵线人”，推动中巴两国抗疫经验的视频连线交流。

“在疫情面前，华侨华人做到了应有的自律。”巴西华侨同乡会积极组织发动志愿者参与防疫工作，宣传中国防疫的有效方式，呼吁侨胞自觉配合抗疫。

汤巍表示，国内侨务机构也在及时关注巴西疫情状况和侨胞生活，浙江省侨办为当地居民提供免费盒饭和防疫物资，该活动受益对象不限于侨胞，还包括大量巴西人。“在疫情面前，唯有全人类团结一致才能最终遏制其蔓延。”

“中国一直积极与国际社会分享疫情防控的成功经验，希望各国加强合作，团结一致应对疫情带来的严峻挑战，这也是全人类的祈愿。”汤巍说。

比华人举办中秋国庆联欢晚会

云端守望共婵娟，炫舞欢歌在眼前。近日，旅比(利时)华人专业人士协会举办视频联欢晚会，庆中秋，迎国庆。

晚会以“守望相助，共克时艰”为主题，通过舞蹈、歌曲、戏曲、器乐、诗歌朗诵等文艺节目汇演，传递温情，鼓舞人心，凝聚抗疫正能量。“我们的心，飞向东方，回到久别的故乡。”一首华人原创歌曲《月光下的思念》，抒发了海外游子每逢佳节倍思亲的家国情怀，引发乡愁。舞蹈《笑对时艰展鸿姿》表现出在困境中昂扬向上的乐观精神，催人奋进。

(据中国侨网)

南非新堡华人警民中心与警方交流

据南非华人警民合作中心微信公众号消息，近日，南非新堡华人警民合作中心主任庄松林偕执行长劳家龙，副执行长黄康明及马达尼尼警察局长到弗雷黑德警察局参加会议。

在会议上，庄松林代表新堡警民合作中心对弗雷黑德地区近期频繁发生抢劫案件进行了解，呼吁弗雷黑德警察局与当地华人交流合作，加强打击犯罪的力度，并针对近期发生几件抢劫案要求警方尽快破案，把凶手绳之以法。

弗雷黑德警察局长表示，警方愿意提供一切警力帮助当地华商。临近年底，犯罪会更加猖獗，更需要大家团结一致，信息相通，精诚合作。

会议上推选了4位当地华人代表每月到警察局开会，增加相互之间的了解，对于华商面临的一些安全问题，也可以在会议上解决。

(据中新网)

驻曼德勒总领馆举办线上防疫讲座

为帮助缅北华侨华人应对第二波新冠肺炎疫情，近日，驻曼德勒总领事馆邀请云南省医疗防疫专家为缅北华侨华人举办疫情防控线上知识讲座，缅北华人社团及华校负责人、中国外派教师和志愿者教师等200多人参加。

曾参加支援湖北一线防疫工作的云南省疾控中心应急处突青年骨干专家黄甜主治医师以《新冠肺炎疫情常态化防控措施及应急准备》为题，详细讲解了新冠病毒特点、新冠肺炎诊断及常态化防控措施及应急准备等相关知识，介绍了新冠肺炎疫苗和药物研究进展、全球疫情形势等。

(据中国侨网)

驻法使馆举办侨界抗击疫情表彰大会

近日，中国驻法国使馆举办旅法侨界抗击疫情表彰大会。中国驻法大使卢沙野向法国华侨华人会等21家先进集体和10名先进个人颁发荣誉证书，表彰他们在新冠肺炎疫情暴发以来为支援中法抗疫、协助旅法同胞方面作出的突出贡献。驻法使馆参赞孙松公使、孙玉明公参、周家贵公参、高萍公参等外交官出席。

卢沙野大使在致辞中表示，中国抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果，离不开海外同胞的鼎力支持。在祖(籍)国深陷疫情时，广大旅法同胞万里驰援，为国内抗疫事业提供了宝贵的物资保障和坚强的精神支持。

(据中新网)

华侨华人中医师：

我们对中医药“走出去”充满信心

睿加 熊集晗

中医药“走出去”速度加快

疫情之下，中医药不仅在国内抗疫效果显著，在海外的表现也十分惊人。

根据2020年半年报，与去年同期相比，出产莲花清瘟胶囊的以岭药业在国外地区营业收入上涨了20倍。莲花清瘟胶囊还在巴西、泰国、厄瓜多尔、新加坡等11个国家注册并获得上市许可。

以岭药业不是个例。根据海关总署数据，中药材及中式成药出口量从今年3月份开始呈现迅猛增加，累计同比增长量一直高于10%。

截至8月，2020年中药材及中式成药出口额达9.1万吨，金额达54.7亿元人民币，比去年同期增长11.2%，金额增长7.5%。

数字背后是中医药行业在海外不断扩大的影响力，也带动了海外从事中医药行业的华侨华人信心。

海外团体展现新活力

作为生活在意大利的一名中医师，马可波在疫情期间加入了抗疫援助的队伍，并参与到中药的配送工作中。

他认为与西医相比，中医更强调第一步的预防，在疫情中能够减少轻症重症的可能，提高人们的免疫力。马可波回忆，最早在1998年，意大利中医传统学会就在罗马宣告成立。疫情期间，意华侨华人抗疫队伍能够这样快速地组建起来，也是因为之前就有这样现成的队伍。

他们的队伍在疫情下的忙碌中不断壮大。马可波说，目前抗疫救援队伍已经达到300多人，近日，他们还将宣布正式成立新的组织——意大利中医药学会。

他欣慰地提到，除了原本的中医医师药师，意大利的很多西医师也加入到了学会中，担任他们的会员甚至理事。“他们有的是博士，有的是高级医师，也想要学习我们的针灸、药理学。”

谈及困难，马可波说，目前中医药在国外还没有得到普遍的合法认可，受到种种限制：“国内也十分重视中医药

的发展，给予了很多支持。而且在这场疫情中，国际也认识到了中医的作用。我们会继续一直努力，将中医在意大利乃至全世界推广开来。”

从业者信心不减

疫情给海外华侨华人中医药从业者带来的不只是机遇，也有冲击。

美国旧金山中医学院教授、中医头针专家郝吉顺称，多数在美国的针灸医生都是以个体的形式开业。疫情在美国的肆虐，给这些针灸医师带来了经营和收入的困难。“像我们自己的诊所，也关门了3个多月。”

1989年，郝吉顺是黑龙江中医药大学选派到美国教学和科研的第一位教师。

2015年他在美国创立了神经针灸研究院，培养美国的针灸人才。但因为疫情原因，学校已经取消4期培训班的教学，直到最近才以网络教学的方式重启。

郝吉顺还作为主角，参与拍摄了讲述他自创疗法的中西医结合的神经针灸学的纪录片，目前该片也因为疫情原因推迟了发行。

但是他依旧保持着乐观态度：“因为要注意健康防护，我们开诊前后都要进行消毒，能看的病人少了，但我也趁这个机会赶一下活儿。”

他自豪地说：“世界中医针灸联合会启动了13本系列针灸教材的编译工作，我是针灸学的主编和主译。”

郝吉顺还提到，疫情期间他收到了中国驻美国领馆工作人员送来的口罩和慰问品：“借这个机会，我也想要向祖国表示衷心的感谢。”

谈及针灸行业在海外未来的前景，郝吉顺认为，经过过去30年美国中医药从业者的共同努力，当地对中医教育和治疗方法的认同都发生了质的变化：“至少我认识的中医，生意都非常好，帮助了很多人，治愈了很多人。我们的生意完全可以跟西医来比拼，甚至比他们更好。”

他自豪地说：“中医在中华民族几千年的繁衍和生存中作出了巨大贡献，我相信中医将为世界人民的健康和幸福谱写更美好的篇章。”



侨乡新貌

徐闻港正式开港

2020年9月26日，琼州海峡交通大动脉徐闻港正式开港，广东徐闻与海南海口两地海上航程可缩短一半，仅需1个小时，琼州海峡水路通道更加便捷通畅。

据了解，徐闻港是广东省重点项目，码头与海口新海港相距12海里。项目设计车辆年通过能力320万辆次、旅客年通过能力1728万人次。

上图：徐闻港正式开港运营。左图：旅客步入售票大厅。

王程龙摄(人民日报)

